

DUELO EN FRANCIA

Fallecimiento del expresidente Clemenceau

La primera noticia

PARIS, 24.—A las dos y veinte de la madrugada de hoy ha muerto el señor Clemenceau.

La lenta agonía del enfermo

PARIS, 24.—La agonía de Clemenceau, como lo ha sido su vida, ha sido una larga y áspera lucha. Su enorme vitalidad ha resistido desesperadamente a la ofensiva de la muerte. Desde el viernes por la noche se había perdido toda esperanza de salvarlo. La insuficiencia renal producía un envenenamiento progresivo; pero el corazón seguía resistiendo prodigiosamente.

Las inyecciones de morfina, muy espaciadas para no precipitar su muerte, le sostenían en un estado de somnolencia; pero por momentos recobraba la lucidez. En uno de estos momentos ha dictado las disposiciones para su entierro.

“Quiero ser enterrado de pie, como mi padre, sencillamente, sin grandes cortejos ni funerales nacionales”.

También ha recordado que hace algunos meses pronosticó su muerte para este mismo año.

Un obispo, monseñor de Lalvalette, estuvo por la tarde en casa del señor Clemenceau. Su presencia causó cierta expectación entre los periodistas, pues se le creía encargado de un suprema gestión cerca del viejo e inflexible anticlerical. Al salir monseñor de Lalvalette explicó que él había ido como particular y no como religioso.

Algunos periodistas formularon varias preguntas concretadas al obispo, quien ha reconocido que su visita no había tenido ningún resultado.

Por otra parte, los deudos del señor Clemenceau niegan que ningún sacerdote haya entrado en su habitación.

Respecto al señor Theoneste, que fué la enfermera de Clemenceau en una operación de carácter urgente que sufrió hace años, y que lo cuida desde entonces, sin escandalizarse de las frases volterianas que algunas veces le ha oído el señor Clemenceau, Monsieur Doumergue ora ante el cadáver.

PARIS, 25.—La muerte de Clemenceau ha llenado de consternación a toda Francia, pero especialmente a París.

Una muchedumbre imponente se agolpa en los alrededores del domicilio del insigne hombre público fallecido, desiosa de contemplar por última vez al que hizo tanto bien a su país en momentos críticos para la Patria.

Por el domicilio de M. Clemenceau han desfilar, para firmar en las listas, cuantas personas tienen alguna significación en la política, en las artes, en la literatura, en el periodismo, en la milicia, y, en fin, en la sociedad de París.

El presidente de la República, M. Doumergue, que fué de los primeros en acudir a la casa mortuoria, se arrodilló y oró ante los restos mortales del ex presidente del Consejo.

Sentimiento en Inglaterra

LONDRES, 25.—Ha causado gran sentimiento la noticia del fallecimiento de M. Clemenceau.

Los periodistas le dedican largos artículos necrológicos, recordando su actuación durante la guerra, y afirmando que su energía y decisión contribuyó poderosamente en la victoria de los aliados.

La familia Real y el Gobierno han testimoniado su pésame con motivo de esta desgracia.

El pésame del Gobierno de España. El general Primo de Rivera ha puesto el siguiente telegrama a nuestro embajador en París:

“Expreso al Gobierno francés el verdadero sentimiento del nuestro y el muy particular mío por la gran desgracia sufrida con la muerte de M. Clemenceau, hombre de estirpe privilegiada por sus altas virtudes y facultades, puestas íntegramente al servicio de la gran nación francesa.—Estella.

Noticias de hoy.—El testamento.—Traslado del cadáver y sepelio.—Los honrajes del Gobierno y la nación

PARIS, 25.—Ayer, a las diez de la mañana, fué abierto el testamento de Clemenceau. Dispone que no se le tribute ninguna ceremonia oficial acompañándole a la última morada sólo sus familiares. Por esta causa el Gobierno sólo puede rendirle homenaje izando el pabellón nacional a media asta en los edificios oficiales.

Hoy se le dedicará una sesión necrológica en la Cámara.

A las tres y media de la madrugada en un furgón automóvil fué trasladado el cadáver a Roches-Sur-Yor. Le seguían otros cuatro coches con los familiares e intimos.

Los restos llegaron a mediodía, trasladándose el cadáver al cementerio, situado en un bosquecillo a 32 kilómetros de Roches.

Asistieron al sepelio los familiares, dos ejecutores testamentarios y su secretario, el ex alcalde de París señor Godni, y el senador Jean Nouli.

El Gobierno ha acordado como homenaje a Clemenceau organizar el domingo un desfile de ex combatientes ante la tumba del soldado desconocido.

Asistirán el presidente de la República, el Gobierno y los parlamentarios.

Datos biográficos

Jorge Benjamin Eugenio Clemenceau nació en Moulleu-en-Pareds, en 1841. En su juventud, dejando en suspenso los estudios de Medicina que cursaba, viajó durante algún tiempo e hizo una corta visita a los Estados Unidos. En 1869 regresó a Francia y terminó la carrera de Medicina. Fijó su residencia en París, en el barrio de Montmartre, en el que, después de la revolución del 70, el Gobierno de la Defensa le nombró alcalde del 18.º distrito, en el corazón de Montmartre, y allí estableció la enseñanza laica.

En febrero de 1871 fué elegido como candidato radical para la Asamblea.

En la Cámara votó en contra de los preliminares de la paz. No tomó parte en la insurrección del 18 de marzo, interviniendo sólo para evitar la efusión de sangre y la ejecución de los generales Lecomte y Thomas, cosa que no pudo impedir, pero que le valió, sin embargo, la enemiga del Comité central comunista, que ordenó su arresto. Clemenceau entonces huyó de París.

En la misma Asamblea de Versalles hizo aprobar con anterioridad a la insurrección el proyecto estableciendo en París un Consejo municipal compuesto por ochenta miembros. En las elecciones de 26 de marzo del mismo año resultó derrotado. Trató de mediar en unión de los demás alcaldes de París, entre la Asamblea Nacional y el Hotel de Ville, pero fracasó en sus gestiones y, como consecuencia, dimitió la Alcaldía, alejándose durante algún tiempo de la política.

En julio de 1871 fué de nuevo elegido miembro del Consejo Municipal de París, y conservó su puesto hasta 1876, ocupando en el Consejo distintos cargos.

En 1876 presentó su candidatura para la Cámara de Diputados, y salió elegido por 18.º distrito (Montmartre), después, de aceptar un programa que comprendía la amnistía para los insurrectos de la “Commune”, la abolición de la pena de muerte y de los Consejos de guerra, la instrucción primaria laica obligatoria y gratuita y otros extremos de carácter radical.

En 1877, después del “Seize Mai”, fué uno de los diputados que denunciaron el Ministerio Broglie, y, junto con Gambetta, tomó parte principal y activa en la resistencia a la política antirrepublicana de la cual el abortado golpe de Estado del “Seize Mai” fué un síntoma.

Reelegido en 1877, adquirió gran relieve político por su petición del procesamiento del Ministerio Broglie.

En 1880 comenzó la publicación del periódico “La Justice”, que pronto se hizo el órgano del radicalismo. Desde esta época, Clemenceau comenzó a adquirir su reputación de político batallador y demoleedor de Ministerios. En 1883 defendió la reforma de la Constitución e hizo una oposición enérgica a la política colonial de Julio Ferry. En 1885, basándose en el desastre de Tonkin, provocó la caída de aquel Ministerio oportunista.

En las elecciones del mismo año lanzó un programa de gran significación radical. Fué elegido por su antiguo distrito de París y por el Var. Escogió este último. En esta legislatura se negó a formar parte de ningún Ministerio y apoyó a las derechas, sosteniendo a Freycinet, e influyó para que el general Boulanger formara parte de aquel Ministerio, desempeñando la cartera de Guerra, que, dependiendo de los radicales, inauguró con medidas simpáticas a su partido, pero cuando comenzó a obrar por su cuenta y a aprovecharse de la impopularidad de Grevy para presentarse como un pretendiente a la dictadura con el apoyo de los realistas y de una fracción de la extrema izquierda, distándose de Boulanger y fué uno de los que combatieron con más energía el movimiento iniciado por dicho general.

Fundándose en el escándalo de Wilson, contribuyó en gran parte a la dimisión del Gabinete Rouvier, al que se negó a reemplazar, y a la del presidente, presentada por Grevy en 1887, habiendo renunciado previamente a formar Gabinete a raíz de la caída de Rouvier. Después colaboró con entusiasmo en la elección de Carnot para la presidencia de la República.

El fraccionamiento del partido radical después del movimiento de Boulanger había debilitado sus fuerzas, haciendo innecesarios sus servicios a los republicanos moderados. Un ruidoso proceso de divorcio en que resultó condenado en 1892, y después el escándalo de Panamá, en que sus relaciones con Cornelio Herz aparecía como sospechosas ante muchos ojos le desacreditaron mucho ante la opinión pública, y aun cuando continuó siendo jefe del partido radical y el primer orador parlamentario, por su manifiesta hostilidad a la Alianza de Francia con Rusia se hizo antipopular, y en las elecciones de 1893 fué derrotado, perdiendo por primera vez desde 1876 su asiento en la Cámara.

Dedicó entonces toda su actividad al periodismo, y en el célebre asunto Dreyfus figuró entre los amigos de Zola y los adversarios del nacionalismo y antisemitismo. Fundó el periódico “L'Aurore”, donde Emilio Zola publicó su famosa carta “Yo acuso”, y preparó el terreno para la revisión del proceso Deryfus.

En 1903 fué elegido senador por el departamento del Var. En el Senado combatió rudamente a Waldeck-Rousseau cuando se opuso a la aplicación estricta de ley de Asociaciones a las de carácter religioso y emprendió una tenaz campaña en favor de la separación de la Iglesia y el Estado.

En 1906, a la caída del Gabinete Rouvier, después de los desórdenes promovidos a causa de los inventarios en las iglesias, entró por primera vez en el Ministerio, desempeñando la cartera del Interior en el Gabinete Sarrien.

El desastre de las minas de Courrières y las sangrientas huelgas del Paso de Calais le obligaron a emplear medidas extraordinarias de represión que le indispusieron con el partido socialista, y rompió con él ruidosamente.

Esta actitud enérgica le significó como el primer hombre de gobierno de la República, y por ello sucedió a Sarrien en la presidencia del Consejo.

Su Gobierno se señaló por las reformas de carácter social, la inteligencia con Inglaterra y las campañas de los socialistas protestando contra la intervención francesa en Marruecos.

Apartado del Poder, emprendió, en 1910, un largo viaje a América, dando conferencias de carácter sociológico en las Repúblicas hispanoamericanas.

Gracias a él se estableció la reciprocidad literaria entre la Argentina y las naciones europeas.

Su actuación al frente del Gobierno durante la Gran Guerra es tan reciente que no se precisan más detalles. Fué en aquel entonces el hombre que Francia necesitaba que merced a su talento y energía hizo resucitar el ánimo abatido de la muchedumbre, llevó a su nación al triunfal armisticio.

Clemenceau siguió en el Poder mientras duraron las negociaciones de paz, presidió la Conferencia y firmó el Tratado de Versalles el 28 de junio de 1919.

En 1920 estaba vacante la presidencia de la República, y como Poincaré hubiese manifestado su propósito de no seguir ocupando más tiempo la suprema magistratura, quedaron como únicos candidatos Deschanel y Clemenceau. Muchos creyeron el triunfo de éste indiscutible, seguros de que la nación le debía este homenaje de gratitud; pero muchos parlamentarios, dando satisfacción a sus viejos rencores, le negaron su apoyo, y como en una reunión preparatoria Deschanel tuviese 408 votos y Clemenceau 383, éste retiró inmediatamente su candidatura, y elegido el primero, Clemenceau entregó su dimisión a Poincaré, aún en funciones de Presidente.

Entonces el venerable octogenario creyó cumplida su misión. Refieren sus amigos que al término del Congreso de Versalles hubo de exclamar: “Requies cñt”. Había llegado la hora de su paz”. Había llegado, en efecto, Clemenceau ya no era ministro, ni senador, ni diputado, ni siquiera caballero de la Legión de Honor. Era sólo un simple ciudadano francés. Decidió retirarse a la vida privada.

Clemenceau en su retiro

Hizo un largo viaje por Egipto, Siria y Persia, para contemplar en aquellos viejos países las grandezas de la tierra, que perduran a través de los siglos, y a su regreso a Francia se reintegró al regazo materno de su Venéde, que le acogió amorosamente, orgullosa de haber recuperado a su hijo predilecto. En un rincón de un bosque marcó el sitio en que deseaba tener su tumba solitaria, y desde su casa solariega, una especie de rancho con amplios horizontes al mar pasó los días contemplando la vida de este siglo de vibración y vértigo, como un

espectáculo curioso y extraño en el que no hubiese tomado parte, y sin más amigos que las gentes sencillas del campo, con las que gustaba conversar largamente. Se cuenta que un día, habiéndose alejado en su paseo, un campesino lo observó, lo detuvo en el camino y mirándole fijamente le preguntó: “¿Usted es el Tigre?”, y como Clemenceau hiciera un movimiento afirmativo de cabeza, el aldeano le tomó la mano y se la besó.

Fué raras veces a París; una de ellas para recibir la visita de la Legión americana, y otra, el 29 de septiembre de 1927, para festejar sus ochenta y siete años en unión de sus viejos amigos.

Su actividad mental se concentró en los libros, y fruto de sus lecturas y meditaciones fué la obra “Au soir de la pensée” (1927), y recientemente, a raíz de la muerte de Foch, empezó a escribir un libro acerca de sus relaciones con el mariscal. En junio de 1929 publicó un volumen sobre el gran pintor francés Paul Mounet. Otras obras de Clemenceau de diversas épocas son las tituladas “Les plus forts” (1891), “L'iniquité” (1899), “Vers la separation” (1894), “Le voile du bonheur” (1901), “Notes du voyage dans l'Amerique du Sud” (1911), “Vouloir ou ouir” (1913), “Dans le champ du pouvoir” (1914), “Le leçon de la Russie” (1915), “La France devant l'Allemagne” (1916), “L'antipatriotisme devant le Sena” (1917) y “Allons, enfants de la patrie!” (1919).

ECOS DE SOCIEDAD

En la Venta de la Rubia se han reanudado las cacerías de zorros, que se ven muy animadas. Entre los cazadores y cazadoras que acuden habitualmente a estas reuniones figuran las señoritas María Rosa y Pilar Cayo del Rey, Lucia Sclafani, el príncipe Max de Moenhöhe, los marqueses de Miraflores y Tornos, el conde de la Embajada de los Estados Unidos, Mr. White Hous; el agregado militar inglés, comandante Simmons, y los señores Valdés, Bárcenas, Miláns del Boch (don Jaime y Martínez Hombre).

Han regresado: de Beguda Alta (Barcelona), el conde de Solterra, y de Avilés, el ex ministro don José Pedregal.

Han marchado: a Calasparra, el conde del Valle de San Juan, y a Málaga, el conde de Villapadierna.

Se encuentra en Bilbao el marqués de Arriuce de Ibarra.

Se encuentra en Zaragoza la princesa de Lichtenstein, el marqués de Salobral, la marquesa de Rafal, los condes de Forata y la condesa de Valle Salazar.

Han regresado en automóvil a Barcelona los barones de Lamengrana.

Después de haber asistido a la Asamblea de la Confederación Hidrográfica del Ebro, ha marchado a Barcelona el ex ministro don Felipe Rodés.

El señor Sánchez Guerra

A Madrid

VALENCIA, 24.—Ayer el capitán general ha manifestado a los periodistas que había recibido en su despacho la visita del señor Sánchez Guerra, que iba acompañado de su hijo don Rafael.

El ex presidente del Consejo dijo al capitán general:

—Vengo de visitar a la Virgen, haciéndolo ahora a usted para saludarle y despedirme, manifestándole lo altamente satisfecho que quedo de cuantas atenciones se han tenido conmigo y con mis amigos.

Terminada la visita al capitán general, el señor Sánchez Guerra marchó al cañonero “Dato”, donde recibió la visita de don Natalio Rivas y otros amigos.

A las cinco de la tarde abandonó el “Dato” y en automóvil, acompañado de su hijo y del señor Hernández Lácara, se dirigió a Algeciras para esperar el expreso de Madrid de las nueve y media de la noche. Se tiene la noticia de que el señor Sánchez Guerra montó en el expreso ocupando un departamento reservado.

Llegada a Madrid

Ayer mañana llegó a Madrid, en automóvil, el ex presidente del Consejo de ministros don José Sánchez Guerra.

La erupción del Mont Pelé

FROT DE FRANCE (Martínica), 24.—La erupción del Mont Pelé aumenta de nuevo desde hace dos días. Las cenizas arrojadas por el volcán llegan a una distancia de tres a cuatro kilómetros y se han señalado nuevos arroyos de lava.

EL TEMPORAL

El barco inglés “Barón Elcho” pide auxilio

LONDRES, 24.—El Almirantazgo anuncia que los buques de la flota británica del Mediterráneo han recogido señales de peligro lanzadas por el vapor inglés “Barón Elcho”.

Como este buque no señalaba su posición en dichas señales y no se han recogido nuevas, no ha sido posible localizar el sitio donde se encuentra.

Se teme que el barco haya sufrido algún grave accidente.

El “Barón Elcho” procedía de las Indias Holandesas y se dirigía a Marsella. Salió de Port-Saïd el miércoles último.

LONDRES, 24.—El comandante de la flota británica ha ordenado que varios destructores salgan a efectuar exploraciones en el radio de acción en que se cree pueda encontrarse el “Barón Elcho”.

Pesquero hundido

BREST, 24.—En toda la costa se dejan sentir los efectos de un fortísimo temporal.

El pesquero “Trois Frères”, de la matrícula de Hoptal Camfront, ha zozobrado, a causa del huracán, en la rada de Brest. El patrón de la embarcación ha perecido ahogado. Los dos marineros que le acompañaban consiguieron salvarse a nado.

Tres marineros ahogados y uno herido

SIDNEY (Nueva Escocia), 24.—Ha llegado a este puerto el vapor holandés “Staduladinge”, procedente de Holanda. La tripulación ha referido que el domingo por la tarde sorprendió al barco una terrible tormenta.

Las olas barrieron con enorme violencia la cubierta y arrastraron al mar a tres marineros, que perecieron ahogados. Otro miembro de la tripulación resultó gravemente herido.

Inundaciones en Italia

ROMA, 24.—Comunican de Aquina al “Giornale d'Italia” que las inundaciones de hace unos días han cubierto los campos cultivados en una extensión de 450 kilómetros cuadrados, destruyendo los puentes y cortando las líneas férreas y las carreteras.

ROMA, 24.—Comunican de Corigliano que las inundaciones cubren 4.000 hectáreas y han cortado las líneas férreas. La crecida súbita del río Ferne ha arrastrado 700 cabezas de ganado.

Copiosas nevadas en Norteamérica

LONDRES, 24.—Telegrafían de Nueva York al “Daily Telegraph” dando cuenta de haberse producido una brusca baja en la temperatura, especialmente en el Suroeste y en Pensylvania, donde las copiosas nevadas han causado la muerte de diez personas.

Una joven ahogada

EL FERROL, 24.—Recogiendo mariscos en la playa de Arbejo, una ola arrastró a la joven Herminia Pietel, que desapareció mar adentro. Fué imposible prestarle auxilio por el estado del mar. No ha sido hallado el cadáver.

—La lancha “Antonia”, que cargaba materiales en la playa del Miño, fué arrastrada por el temporal El oleaje lanzó la embarcación contra las peñas, donde fué destrozada. Los marineros que la tripulaban consiguieron salvarse.

—Los barcos que se encontraban en alta mar en las operaciones de la pesca tuvieron que regresar al puerto. El comandante de Marina ordenó el cierre del puerto para evitar accidentes marítimos. El crucero “Miguel de Cervantes”, que salió a realizar pruebas, tuvo que volver sin terminarlas por el estado del mar. Si amaina el temporal saldrá hoy.

El Duero crece

ZAMORA, 24.—Continúa el temporal que se inició el miércoles último. El río Duero lleva aumento en su caudal.

EL ESTADO PONTIFICIO

Creación de nuevos cardenales

ROMA, 24.—El “Osservatore Romano” dice que en el próximo Consistorio serán creados cardenales monseñor Verdier, nuevo arzobispo de París; monseñor González Pereira, arzobispo de Lisboa; monseñor Laditran, arzobispo de Palermo; monseñor Linoret, arzobispo de Génova, y monseñor Mac Rory, arzobispo de Armagh.

ROMA, 24.—En los círculos religiosos de esta capital se cree que Su Santidad el Papa publicará inmediatamente una segunda y hasta una tercera relación de nuevos cardenales.

Entre ellos, parece que figurarán monseñor Parcelli, monseñor Marchette, monseñor Serafini y monseñor Massini.

Igualmente se considera segura la elevación a la dignidad cardenalicia de los arzobispos de Goa y Sidney.

NOTICIAS DEPORTIVAS

Racing, 3; Nacional, 3

No comprendimos ni compartimos esa fobia antirracista que siente la mayor parte del público que acude a los terrenos de fútbol en busca de hule y de emociones. El Racing está perfectamente capacitado para representar a nuestra región y su historial lleno de brillantez no merece la dureza de trato con que el público le acoge.

Si ayer la clara e intencionada mano de Serrano, y que Inchausti no pitó con muy buen acuerdo, sucede en el área de los rojinegros, no queremos ni pensar que se hubiera armado. Y a eso si que no hay derecho...

El Racing, y con arreglo a su costumbre, jugó quince minutos sencillamente espléndidos, logrando durante ellos tres tantos que parecían indicarle con facilidad el camino de la victoria. Así lo estimaba también el público, cuando surgió de repente la furia nacionalista y en el espacio de diez minutos igualó el marcador a tres, poniendo aquello al rojo vivo.

La segunda parte no correspondió ni con mucho a la primera. Ni unos ni otros consiguieron mover el marcador, aun cuando las ocasiones propicias para ello fueron claras y abundantes. Agotados los jugadores de los dos bandos, y ante una defensa heroica y cerrada de los de Vallecas, el partido terminó con una igualdad de tanteo, que se nos antoja justa dada la marcha que llevó el partido.

El Nacional comenzó embarullado y mal, pero a medida que sus nervios se calmaron, la actuación de los blanquiverdes fué entusiasta y acertada, tan entusiasta que en algunas ocasiones fué causa de estropear jugadas que con más serenidad hubiera hecho mover los números del marcador.

Este equipo formado en su mayor parte por muchachos modestos, merece los plácemes de la afición. Ha sido el gran animador del campeonato, batiendo al Madrid, empatando las dos veces con el Racing y derrotando al Unión en los dos encuentros.

Ayer, Serrano y el popular "Chateras", fueron las dos grandes figuras del grupo nacionalista. Aquél, siempre colocado, valiente y caballero, fué la admiración de cuantos quisieron ver fútbol de clase en este jugador tan pequeño de estatura como grande juego. "Chateras", el buen medio ala, ya con más pretendientes que una rica heredera, hizo un partido magnífico, lo mismo cuando le tocó defender que atacar. Luego Zugázar, Alcántara, Rubiera y en general todos por su entusiasmo y ganas de vencer.

El Racing, falto de su mejor elemento del ataque, Félix Pérez, comenzó bien, pero ante la avalancha nacionalista que igualó el marcador, llegó a desconcertarse, estando a punto de perder el partido. La reaparición de Reverter dió ánimos al grupo rojinegro y aquél, hasta tanto que se agotó por falta de entreno, realizó una buena reaparición.

Escobar, su compañero de zaga Bernabéu, Morenito y Gonzalo, fueron las figuras más salientes de los ahora subcampeones centrales. Aquél, sin violencias pero con valentía, supo ser el defensor seguro y enérgico necesario en esta clase de partidos. El debutante Bernabéu, mostró buena clase, no embarullándose jamás y saliendo airoso en su cometido.

Ha terminado el campeonato regional de la presente temporada, uno de los más reñidos y pródigos en incidentes desagradables. Vaya bendito de Dios.

Del arbitraje cuidó el guipuzcoano Inchausti, quien tuvo la buena condición de no dejarse impresionar por el público en ningún momento, por ese público que cree que el hecho de sacar una localidad ya le autoriza para vociferar cuanto le venga en gana. Los equipos a sus órdenes formaron así:

Racing Club; Martínez; Escobar, Bernabéu; Morenito, Reverter, Caballero; Gonzalo, Oramas, Pérez, Pepín y Poli. Nacional: Fernández; Serrano, Zugázar; Mirallo, Alcántara, Sánchez; Rojo, Rubiera, Zabala, Príncipe y Benegas.

Pedro ESCARTIN

Real Madrid, 5; Unión, 1

Fué un partido más el que ayer jugaron unionistas y madrileños. Ni unos ni otros se empeñaron en hacer grandes cosas: el Madrid por que no le era necesario para vencer a sus endebles rivales y el Unión por que salió convencido de la inutilidad de sus esfuerzos.

Rubio, como siempre, dió cuando quiso las pocas notas de color que en el encuentro hubo, secundado en su trabajo por las acertadas intervenciones del pequeño San Miguel, cada día más jugador en su lugar de extremo derecha. Los interiores Cosme y Morera, torpones en exceso, contrastaron rápidamente con la facilidad de su centro delantero. El trío defensivo de los merengues, tuvo poco que hacer, y la línea media cumplió sin necesidad de poner mucho empeño en la pelea.

El Unión jugó medianamente y sin el interés del día en que logró empatar con el Racing; Lolín fué siempre su mejor jugador, si bien notamos en este muchacho que se agota en los partidos muy prematuramente. Montalbán siguió en méritos a su compañero de equipo.

Y nada más vimos, que en verdad es bien poco en este partido en el que padre e hijo se vieron frente a frente.

Del arbitraje cuidó con acierto el se-

ñor García Soletto, y los equipos a sus órdenes formaron así:

Real Madrid: Vidal; Torregrosa, Quezada; Prats, Esparza, Peña; San Miguel, Morera, Rubio, Cosme y Olaso. Unión Sporting: Mateo; Velasco, Arturo; Alvaro, Lolín, Guerra; Montalbán, Rey, Medieta, González y Alfredo.

Barcelona, 3; Español, 2

En las Cortes, el Barcelona, al derrotar a su eterno rival por tres-dos, se ha clasificado campeón de Cataluña, recuperando con ello el título. Los tantos del grupo barcelonés los marcaron Sastré y Bestit II, y los del Español, Solé.

Del arbitraje cuidó Melcón.

Athlétic, 7; Arenas, 0

BILBAO, 25.—En San Mamés el Athlétic ha conseguido una aplastante victoria sobre su contrario al batirlo por el aplastante siete a cero. En el Arenas faltaron varios jugadores, pero a pesar de ello el Athlétic dió un verdadero curso de bien jugar, actuando con verdadero acierto y eficacia.

Se espera con gran interés el próximo partido de Liga, en el que los athléticos recibirán la visita de los campeones del Centro.

Celta, 5; Deportivo, 3

VIGO, 25.—En el Stadium de Balados, ante un público inmenso, han jugado estos dos equipos el partido decisivo para el campeonato gallego. El encuentro fué durísimo y competido, venciendo los locales por cinco tantos a tres.

Del Celta destacó la labor de Polo y la de Cabezo, y por los coruñeses Hilario, Eguía e Isidro fueron los más destacados valores. Del arbitraje cuidó el castellanoleonés Hernández Areces.

Europa, 4; Badalona, 3

A las órdenes de Saracho se ha jugado este encuentro, del que dependía la clasificación del tercer puesto del campeonato catalán. El Europa hizo un buen "match" decidido a buscar la victoria, venciendo por cuatro-tres a su rival, quien se defendió con gran bravura.

Alcázar y Bestit II fueron los marcadores de los tantos europeos, y Forgas, Castro y Sanguesa, los de los badalonenses.

Otros resultados

Madrid.—Tranviaria, 2; Primitiva, 0. Zaragoza.—Iberia, 2; Patria, 0. Logroño.—Deportivo Logroñés, 2; Paysako, 1. Torrelavega, 3; Guarnizo, 1. Valencia.—Valencia, 4; Sporting, 1. Castellón, 7; Levante, 1. Tolosa.—Real Unión, 3; Tolosa, 1. Santander.—Racing, 5; Sestao, 3. Oviedo.—Real Oviedo, 7; Avilesino, 1. Vitoria.—Alavés, 2; Baracaldo, 1.

LOS QUE IRAN AL CAMPEONATO DE ESPAÑA

Centro
Real Madrid, Athlétic Club, Racing Club.

Cataluña
Barcelona F. C., R. C. Deportivo Español, Europa.

Cantabria
Racing, de Santander; Gimnástica, de Torrelavega.

Andalucía
Sevilla F. C., Real Betis Balompié.

Extremadura
Balompié.

Castilla-León
Cultural Leonesa, Real Valladolid.

Guipúzcoa
Real Unión, Real Sociedad, Osasuna, de Pamplona.

Vizcaya
Deportivo Alavés, Athlétic, Arenas.

Levante
Deportivo de Castellón, Valencia F. C.

Aragón
Iberia, Patria.

Asturias
Sporting, de Gijón; Real Oviedo.

Murcia
Real Murcia, Cartagena F. C.

Baleares
Alfonso XIII.

Galicia
Celta, de Vigo; Deportivo, de La Coruña.

Boxeo

BUENOS AIRES, 25.—Se ha pedido la descalificación del boxeador español Isidoro Castanaga, por incumplimiento del contrato, según el cual debía luchar con Maker Guerrieri.

Castanaga, en vez de venir a Buenos Aires para tomar parte en el citado "match", se dirigió a Cuba para figurar en otro combate. (Agencia Americana.)

Triunfo de un boxeador español
SAN PAULO, 25.—En un combate entre el español Barbens y el brasileño Cloretti, venció el primero por "k. o." al cuarto asalto.

Después se celebró otro "match" entre el argentino Grimaldi y el brasileño Italo Hugo.

Grimaldi venció a su contrincante por puntos al décimo "round". (Agencia Americana.)

Una querrela contra el general Ludendorff

BERLIN, 24.—El conde Dohna, en su calidad de gran maestro de la Logia de Prusia, ha presentado una querrela contra el general Ludendorff, quien en enero último declaró en una reunión celebrada en Gotha que en 1911 y en 1913 las logias masónicas de Alemania habían perpetrado un atentado contra el archiduque Francisco Fernando, con objeto de provocar una guerra mundial. El general añadió entonces que el conde Dohna conocía estos proyectos masónicos y no hizo nada para impedirlos.

Albert Thomas, en Madrid

El banquete en la Secretaría de Asuntos Exteriores

El sábado por la noche se celebró en la Secretaría de Asuntos Exteriores la anunciada comida en honor de M. Thomas.

El acto se celebró en el Salón de Embajadores, espléndidamente adornado. Ocuparon la presidencia el general Primo de Rivera y el señor Thomas.

Monsieur Albert Thomas agradeció con breves frases las del presidente y el agasajo de que eran objeto y que probaba una vez más la hospitalidad y galantería proverbiales de España. Elogió la actuación de España en materia social, y destacó los progresos que advertía desde su último viaje a Madrid.

El general Primo de Rivera, al levantar su copa para ofrecer el banquete a los señores de Thomas, manifestó que renunciaba a leer unas cuartillas que tenía preparadas, en que fija la posición del Gobierno en las cuestiones sociales, ya que el ambiente cordial y ameno del acto no convidaba a entrar en profundidades; pero que entregaba estas cuartillas a M. Thomas, como las había entregado antes previamente a la Prensa, y que así se daría el caso de que el verdadero discurso era el que no se pronunciaba, y que el que se pronunciaba era sólo la expresión sincera de sentimientos cordiales y de la más viva simpatía para monsieur y madame Thomas.

A estas palabras contestó el señor Thomas en tono cortés e ingenioso, haciendo muy de pasada una alusión a la importancia que da al establecimiento de la jornada de ocho horas, y respondiendo a los sentimientos de simpatía expresados por el general Primo de Rivera.

A continuación los comensales pasaron a otro salón, donde tomaron el café, conversando animadamente hasta cerca de la una de la madrugada.

Discurso del presidente sobre política social del Gobierno

El discurso que el presidente entregó al señor Thomas en el banquete organizado por la Secretaría de Negocios Extranjeros, dice así:

No es la primera vez que nos favorecís con vuestra visita, que con sinceridad decimos que nos es bien grata. Una significación como vos, apostó y representante de la Organización Internacional del Trabajo, encontráis aquí un ambiente fácil y acogedor que os hace grata vuestra estancia. Y no os equivocáis ciertamente, porque el Gobierno que presido, particularmente el ministro de Trabajo, que contamos con la confianza de S. M., está muy bien dispuesto a los avances de la legislación social, que no impugnan ni flaqueza en el mantenimiento de la indispensable disciplina jerárquica, ni merma en la producción. Pero bien entendemos que la disciplina no es dominio, ni tiranía, ni el renouement del trabajo ha de lograrse agotando a los obreros, por superación del natural esfuerzo humano.

Todas las leyes sociales modernas están impregnadas de ternura, delicadeza y humanismo: la de pension a la vejez, la de protección al niño, a la mujer y a la embarazada; la limitación o neutralización del manejo de sustancias tóxicas; la de accidentes del trabajo, y, por fin, la ley madre de todas: la de la jornada de ocho horas, en España implantada a destiempo y con la falta de preparación y seriedad que más pudo contribuir a desacreditarla y a repugnarla. Después ha ido acomodándose a las exigencias del trabajo, y ya ella misma va imponiéndose por su razón y su eficacia. Es nuestro propósito darle la mayor generalidad; pero esta ley es de una gran trascendencia económica, y tal vez en su aplicación universal resida una de las soluciones para mantener el equilibrio entre el consumo y la producción, hoy en muchos artículos vendido de esta parte. Pero había de ser aplicada de un modo general, pues la lucha por los mercados, incluso por los propios, sería desigual, y aún me atrevería a decir que desleal, si en unos países se hiciera trabajar a los obreros en producciones similares más tiempo que en otros. Bien está la emulación y aun la competencia (y no la tenemos porque sabemos bien de lo que son capaces nuestros técnicos y obreros), cuando es fundada en la habilidad, en la destreza, en la sabiduría, en la organización, pero no en la duración de la jornada, que el hombre tiene derecho al descanso y aun al recreo, y nuestros obreros, pese a la opinión de los espíritus vulgares, tal vez los más dominados por el ocio, no emplean, las horas de asueto ni en la taberna, que ya va desapareciendo de España, ni en las cartas, sino que, los más, leen, se instruyen, practican deportes y disfrutan del aire libre que les compensa de la confinación en los talleres, en gran parte, por fortuna, ya modernizados e higiénicos.

Breves son, M. Thomas, sus estancias en España para que pueda juzgar bien la excelente condición de nuestros obreros, que participan del espíritu altivo, pero siempre razonable y justo de la raza, y que rara vez caen en el error de elegir como dirigentes suyos a los más hoscos o reclacitrantes, sino a los más inteligentes y ponderados.

En las pugnas de patronos y obreros, como en todo litigio, la dificultad está en conceder dónde está la verdad y de qué lado cae la razón, que el interés y la pasión procuran desfigurar o esconder casi siempre. Pero a saberlo con certeza, nuestro Gobierno y su representación en los Comités paritarios, institución engendrada por nobles afares de justicia social, fallarán siempre a favor de ellas. No lo dudéis ni tampoco dudéis que no son palabras corteses destinadas a halagaros, porque con la misma sinceridad os digo que si en España volviera a presentarse como hace pocos años, el fantasma del comunismo e intentara destruir nuestro orden social y equivocadamente precipitar por la violencia la marcha que nos conduce por caminos de paz y comprensión a la mejora de la clase obrera, la Dictadura, nuestra Dictadura, no le cede en espíritu democrático a ningún otro Gobierno contemporáneo, porque no se someterá a clases, ni reconoce mas privilegios que los que emanan de las leyes, sería inflexiblemente rigurosa.

Tampoco somos un Gobierno socialista, porque distinguimos bien la diferencia entre una legislación social científica, justa, democrática y, en fin, inspirada en el espíritu de Cristo, de lo que serían una política y una economía de estructuración socialista, que están a mil leguas de nuestro pensamiento, sin que pensar así creamos deba llevarnos a perseguir la propaganda del ideal socialista, desarrollada con templanza y sin excitaciones al desorden ni a la violencia, aunque si a contrarrestarla; ni tampoco a estorbar las organizaciones sindicales obreras, aunque siempre amparando el derecho de los débiles contra los intentos de violencia de los fuertes, ya que ese es el concepto de la verdadera libertad y porque en España es una realidad social y política que no todos los obreros piensan lo mismo, pero si que todos tienen derecho a pensar libremente.

Dispensad, M. Thomas, la extensión y el fondo de mi brindis, que va a terminar por donde debió haber empezado; por daros la más cordial bienvenida y por expresar a la bella dama que comparte vuestro hogar y los afares de una vida dedicada a hacer que los hombres se comprendan y se amen, el testimonio de nuestra mayor simpatía, deseando que la España que visitáis os produzca la buena impresión que merece un pueblo digno, culto y trabajador, más preocupado que ningún otro de su concepto mundial, acaso porque también ha sido tratado más injustamente que ningún otro del Universo.

La Organización Corporativa Nacional Ayer, a las doce de la mañana, tuvo lugar, en el teatro Español, un acto público con motivo del tercer aniversario de la promulgación del Real decreto-ley de Organización Corporativa Nacional.

Ocupó la presidencia el ministro de Trabajo y Previsión, don Eduardo Aunós, que tenía a su derecha a los señores Albert Thomas, conde de Lizárraga y Madariaga, y a la izquierda a los señores general Marvá y Palacios. El teatro estaba completamente lleno.

Hizo primeramente uso de la palabra don Tomás Elorrieta, que dedicó frases de elogio al señor Thomas, de quien dijo podía ser considerado como caballero andante de las reformas sociales.

A continuación el señor Thomas pronunció en francés un elocuente discurso, dividido en tres partes, traducidas por el señor Fabra Ribas.

En su discurso el director de la Oficina Internacional del Trabajo hace un elogio de la actuación del señor Aunós en Ginebra y se ocupa de la labor de la Oficina Internacional, en la que se ha prescindido de todo lo que significó política para atender solamente a la organización del trabajo.

Elogia la legislación obrera de España y señala las luchas para el predominio de las ideas de concordia hubo que sostener, influyendo después de los cinco años de guerra los pactos de Locarno y Kellogg, habiéndose implantado ya los arbitrajes y conciliaciones en muchos países.

Elogia los Comités paritarios. Analiza los dos sistemas corporativos existentes: el de la obligatoriedad de sindicarse y el de respeto a las organizaciones ya creadas. Pide a todos los que intervienen en los Comités que tengan nada más que confianza.

Se ocupa de la gran conquista social de las ocho horas, felicitando al jefe del Gobierno español por haberla sostenido con tesón.

Habla con elogio de la Casa del Pueblo, trata de las Escuelas de Trabajo y termina felicitando al ministro por la organización de los Comités paritarios y al pueblo español por las cualidades intelectuales con que desempeña su papel en el mundo.

Fué muy aplaudido. El ministro del trabajo, que habló a continuación, saludó al señor Thomas en nombre del presidente del Consejo, haciendo un elogio de la personalidad de nuestro ilustre huésped, cuyas palabras agradece. Examina en su discurso lo que representa la libertad sindical y habla de las leyes complementarias del trabajo.

Afirma que siempre mantendrá este Gobierno el respeto a la ley de las ocho horas, y trata de la preparación técnica de obreros y patronos, para formar parte de los Comités paritarios.

Terminó pidiendo que patronos y obreros trabajen con entusiasmo, llenos de fe, para que todos unidos puedan continuar proporcionando a España días de prosperidad y de progreso.

También el señor Aunós fué muy aplaudido.

Un vino de honor

A las seis de la tarde tuvo lugar, en el Círculo de Bellas Artes, un vino de honor, ofrecido al señor Thomas, al que concurrieron distinguidas personalidades.

A Sevilla y Barcelona

En el expreso de anoche marchó a Sevilla el señor Thomas con su esposa, secretario y demás personas que le acompañan.

Permanecerá allí veinticuatro horas, marchando luego a Barcelona, donde permanecerá el mismo tiempo, regresando después a Ginebra.

GACETILLAS TEATRALES

INFANTA ISABEL.—El éxito de la nueva comedia de Muñoz Seca, "¡Pégame, Luciano!" es tan enorme, que lleva 80 representaciones y otras tantas veces se ha fijado en taquilla el cartel de no hay billetes.

Martes aristocráticos.—Hasta el viernes, 28 a las nueve de la noche se reservarán sus localidades a los señores abonados del año anterior.

COMICO. (Loreto-Chicote).—Todos los días, 6,30 y 10,30, la celebrada novela escénica, "Seis pesetas", Luis de Vargas con la 101 representación de su gran éxito, "Seis pesetas".

ROMEA.—Gran éxito todas las noches, con la obra nueva de Vela, Campi y el maestro Alonso "¡Por si las moscas!", el suceso más grande hasta el día, interpretación genial de Celia Gámez, Antonieta Torres, Breñaño, Pepe y Povedano. Todas las tardes en sección popular el gran éxito de risa "Las lloronas" por toda la compañía.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Paseo de Recoletos, 12.—MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias.—Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.—Depósitos de efectos y alhajas

LECTURA CIVIL

No habrá necesidad de importar trigo. Ha sido facilitada la siguiente nota:

El ministro de Economía ha recibido la visita del gobernador de Palencia, quien le ha expuesto la especial situación porque atraviesa el mercado de trigos en dicha provincia, mostrando el conde de los Andes su extrañeza ante el temor de algunos agricultores de posibles importaciones de trigo extranjero, pues dada la abundancia de la última cosecha, dicho temor carece en absoluto de fundamento.

El Infante Don Jaime preside un acto

En el salón de actos del Instituto Católico de Artes e Industrias se celebró ayer la Asociación de Represión de la Blasfemia la inauguración del Año social, bajo la presidencia del Infante don Jaime, en representación de Su Majestad el Rey.

Hicieron uso de la palabra el P. Naval, el señor Rodríguez de Julián y el director general de primera Enseñanza que hizo el resumen en nombre del Gobierno.

Su Alteza Real el Infante don Jaime, puesto en pie, expuso su competencia por la meritisima labor que la Asociación está llevando a cabo, y que en nombre de su augusto padre, Su Majestad el Rey, declaraba inaugurado el Año social de 1929-30.

A los acordes de la Marcha Real salió el Infante, entre vivas y aclamaciones del público que llenaba el salón.

PARA HOMBRES

Ayer ventruado, hoy enjuto, es que uso las fajas de JUSTO
Carmen, núm. 10 CORSETERIA

Espectáculos para mañana

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro, primero, a pala, Amorebieta II y Perea contra Araquistáin y Elorrio; segundo, a remonte, Ucin y Larrañaga I contra Pasieguito y Alberdi.

ESPAÑOL (Compañía Ricardo Calvo).—A las 6,30, La vida es sueño. Noche, no hay función.

LARA.—A las 6 y 10,30, Para ti es el mundo (gran éxito).

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, ¡Pégame, Luciano! (el éxito mayor de Muñoz Seca).

REINA VICTORIA (Compañía Diaz-Artigas).—A las 6,15 (tercer martes aristocrático). El rosal de las tres rosas; a las 10,30, Cien comedias y un drama.

ESLAVA.—A las 6,30, La mascota y El barberillo de Lavapiés; a las 10,30, ¡Es mucha Cirila...! (gran éxito).

COMICO (Compañía Loreto-Chicote).—A las 6,30 y 10,30, Seis pesetas.

FUENCARRAL (Compañía de Anita Adamuz).—A las 6,15 y 10,15, La copla andaluza, con Guerrita y Niño del Museo, en competencia.

ROMEA.—A las 6,30, Las lloronas; a las 10,30, ¡Por si las moscas!

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITAN

VIDA DE FUERA

El "sport" en el Japon

La cultura de los japoneses ha hecho gran progreso en el curso de los últimos años. Los deportes se consideran por todos los japoneses como un medio de mejorar la resistencia física de la nación.

Los campos destinados a juegos no son ya suficientes. En Kobe en la época del establecimiento de las concesiones extranjeras en 1848 fué puesto un terreno a la disposición de todos los indígenas pero en aquella época el japonés no cultivaba los juegos físicos.

Actualmente, y tan sólo para la ciudad de Kobe, serian precisos muchos cientos de esos terrenos, otro tanto sucede en Osaka, pero la tendencia es contraria a la construcción de "stadiums" para ofrecer espectáculo a la multitud, a esa multitud que tiene necesidad de esos mismos deportes. Los terrenos de juego según el criterio japonés son tan necesarios al bienestar de la población urbana como el suministro de agua potable.

La ley seca en América
Según las estadísticas oficiales publicadas por el doctor Doran. Comisario de la prohibición, el total de las sumas gastadas por el Gobierno federal de los Estados Unidos en la aplicación de la ley seca en el curso de los últimos nueve años se eleva a 210 millones de dólares.

Y es curioso recoger la estadística publicada en el "raport" de la asociación antiprohibicionista que afirma que la prohibición ha desarrollado el consumo de alcohol en lugar de reducirlo, afirmación que se apoya en la siguiente estadística:
Detenciones por alcoholismo en 1920: 279.939; en 1927: 668.324.

Alambiques intervenidos en 1920: 115.000, en 1928: 261.000.
Galones de alcohol intervenidos en 1920: 15.416, en 1928: 32.474.234.
Muertes por alcoholismo, en 1920: el 1,74 por mil y en 1927: el 13,72 por mil.

NOTICIAS DE AVIACION

La salida de Sevilla de los aviadores Larre Borges y Challe

SEVILLA, 25.—Los aviadores señores Larre Borges y Challe han manifestado a los periodistas que no pasen cuidado, pues oportunamente les avisarán cuando se propongan salir. Dijeron que no esperan la próxima luna llena para partir, sino a que las noticias meteorológicas sean favorables.

El radio de acción del aparato es para un vuelo de cuarenta horas. Se proponen partir de la base aérea de Tablada y seguir por la costa de Africa hasta América, y continuar en vuelo hasta Bahía o más allá; propósito éste que tienen fundadas esperanzas en conseguir. Seguirán desde luego la línea ortodométrica.

Los aviadores no piensan moverse de Sevilla para visitar Madrid y otros sitios, como se dijo, a no ser que a ello los obligasen motivos relacionados con su vuelo. Han llegado dos mecánicos enviados por la casa constructora del aparato.

Se establecen las líneas regulares de correo aéreo Francia-Madagascar y Francia-Indochina

PARIS, 25.—El ministerio de Comunicaciones ha publicado una nota dando cuenta de que, si las circunstancias atmosféricas son favorables, saldrán dos aviones, a las nueve y a las doce, respectivamente, para intentar las travesías Francia-Madagascar y Francia-Indochina.

Este último portará la correspondencia para Alejandría, Bagdad, Karachi, Allah-Abad, Akyiads, Bang-Koh y Saigon.

Pompas Fúnebres
4, Arenal, 4
Teléfonos: 11190 y 52149

CRONICA DE SUCESOS

Vuelca un automóvil y resultan varias personas heridas
Próximamente al mediodía de ayer ocurrió un accidente de automóvil, que, afortunadamente no revistió la gravedad que en un principio se creyó.

Por la carretera de Majadahonda marchaba el autobús que hace el servicio de transporte de viajeros desde Madrid a Colmenar del Arroyo.

En una acentuada curva que existe en la citada carretera se supone que fué tomada con exceso de velocidad o que las ruedas rebasaron la cuneta, por lo que el vehículo volcó.

Entre los viajeros que resultaron ilesos y los leves, ayudados por varios transeúntes, lograron poner el "auto" en condiciones para continuar la marcha, por lo que los heridos fueron trasladados a Madrid y asistidos en la Casa de Socorro su cursal de Chamberí.

Los médicos de guardia practicaron las curas oportunas a Castora Hernández Serrano, de setenta y un años, vecina de Navalagamella, y Josefa de Andrés He-

rrero, de cincuenta y un años, habitante en Segovia, calle de San Frutos, 13. Las dos, heridas de pronóstico reservado.

Sufrían lesiones leves Marcelo Hernández Blázquez, de veintinueve años; Eduardo Arribas Bergala, de cincuenta y ocho, ambos residentes en Segovia; Clementa Martín Montoro, de sesenta años, que vive en Santa Cruz de Retamar, y Albino Arribas Andrés, de veintiséis, con domicilio en Segovia.

Después de asistidos fueron trasladados a sus domicilios accidentales en Madrid.

Dos pájaros de cuenta
La Guardia civil del puesto de las Ventas ha detenido a dos sujetos apodados "el Melenas" y "el Negro", por haberse apoderado de siete cántaras de leche de un carro parado en la calle de Hermosilla, esquina a la de Lagasca.

Una tienda inundada
Don Emilio Rodríguez Ortiz y don Miguel García Espinosa han denunciado que por haber dejado abierto el grifo de la fuente el inquilino del piso superior, se ha inundado la tienda de los denunciantes, sita en la plaza de Santa Cruz, número 3, y les ha ocasionado daños que calculan en unas ocho mil pesetas.

Niño intoxicado
El niño de diez y ocho meses Santiago Petit Rodríguez, que vive con sus padres en la calle de Atocha, número 18, ha sido asistido de intoxicación grave, producida por haber ingerido sublimado corrosivo en un descuido de sus familiares.

Los de las palanquetas
La portera de la casa número 6 de la calle de Ponzano denunció en la Comisaría del distrito de Chamberí que habían violentado la puerta del domicilio de don Vicente Almela Mingo, ignorando lo que se hayan llevado, por estar ausente el inquilino.

Se presenta el autor de unas puñaladas
En el Cuartel de la Guardia civil de Chamartín de la Rosa se presentó ayer, a las nueve de la mañana, Pedro Martín Espada, de veintiocho años, acusado como autor de las diversas heridas causadas con una navaja, en la noche del sábado, a José Villa Cenceño, al reñir en una taberna de la calle de Vallehermoso.

La coronación de la Virgen de la Antigua
SEVILLA, 25.—En la catedral se ha celebrado ayer mañana, con toda solemnidad el acto de la coronación de la imagen de la Virgen de la Antigua.

A las ocho de la mañana se dijo una misa de comunión general, oficiando el obispo de Cádiz.

El cardenal Ilundain llegó acompañado de los obispos de Cádiz, Córdoba, Jaén, Málaga y el americano fray Feliciano Guerra, y del Cabildo catedralicio.

Al acto concurren el Ayuntamiento y la Diputación, bajo mazas; los Infantes don Carlos y doña Luísa, con sus hijos; el gobernador civil, señor Mora, y otras autoridades.

El cardenal ocupó su sitio en el presbiterio, dándose lectura del breve del Papa, concediendo su delegación al cardenal Ilundain y la autorización para coronar la imagen.

Terminada la lectura, el cardenal recibió juramento del Cabildo catedral para la custodia de las coronas. Seguidamente el cardenal las bendijo, trasladándose las Princesas doña Dolores y doña Esperanza desde el sitio del cardenal a una mesita colocada al lado de la Epistola.

A continuación se celebró la misa de pontifical, terminada la cual se organizó la comitiva hasta la capilla de la Virgen, llevando las coronas las citadas Infantas, siendo aquellas colocadas a la Virgen y al Niño por el cardenal Ilundain.

Finalmente se cantó un tedéum.

El acto resultó brillantísimo.

A las cinco de la tarde se celebró una solemne procesión, como acto final de la fiesta de la coronación de la Virgen de la Antigua, con la cooperación de las principales Cofradías y de los más populares "pasos".

La procesión desfiló por las calles céntricas, presenciando su paso inmenso gentío.

Sociedad de las Naciones

Italia pide que se anticipe la fecha de la próxima reunión
GINEBRA, 24.—El secretario general de la Sociedad de las Naciones ha comunicado a los miembros del Consejo un telegrama del ministro italiano de Negocios Extranjeros pidiendo que se examinen las posibilidades de adelantar en una semana la fecha de convocatoria de la próxima reunión del Consejo, para que no coincida con la de la Conferencia naval.

Marruecos

RABAT, 24.—Se conocen detalles del accidente ocurrido entre Casablanca y Rabat a un grupo de oficiales y suboficiales del séquito del general Jordana. El automóvil iba guiado por el suboficial don Antonio Rodríguez, auxiliado por dos soldados, y en el interior iban los tenientes Oruega (?) y Calderón y el sargento piloto Antonio Berueco.

Cerca de Skirrat, el conductor del vehículo intentó pasar a un carro, acelerando la marcha, con tan mala fortuna, que el coche fué a estrellarse contra un eucalipto. Los heridos fueron inmediatamente trasladados al hospital, donde poco después falleció el sargento Berueco.

El residente general ha hecho presente su pésame por lo ocurrido al general Jordana.

DE LA VIDA CULTURAL

Recepción del señor Ezquerro en la Academia de San Fernando

En la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando se verificó ayer solemne sesión pública, a fin de dar posesión al académico de número don Joaquín Ezquerro del Bayo.

El nuevo académico hizo su entrada en el salón acompañado de los académicos señores Anasagasti y Landecho, constituyéndose la Mesa, que presidía el conde de Romanones, director de la Academia, ocupando sitio a su lado el director general de Bellas Artes, conde de las Infantas; secretario de la Corporación, señor Zabala; bibliotecario, señor Herrero; censor, señor Fontanilla, y tesorero, señor Mérida.

Comenzó el acto dando lectura el recipiendario del discurso de entrada, que versó acerca del tema "Palacetes cortesanos del siglo XVIII".

El señor Ezquerro, después de dedicar un sentido recuerdo a su predecesor, el que fué en vida "simpático y fogoso" duque de Tovar, desarrolla el fondo de su discurso breve y amenísimo, describiendo las "casitas de El Escorial", la del "Príncipe" en El Pardo, la del "Labrador" en Aranjuez, la "Alameda" de Osuna y el "Palacete de la Moncloa" en párrafos sugestivos y delectantes.

De contestar al nuevo académico estaba encargado el conde de Casal, quien saludó al señor Ezquerro dándole la bienvenida en nombre de la Corporación.

Ambos oradores fueron muy aplaudidos y felicitados por el numeroso público que llenaba el local.

Asistieron los académicos señores Moreno Carbonero, Pla, Vaquer, Boix, Santamaría, Sánchez Cantón, Trilles, Francés, Bellido, Landecho, Moya, conde de Gimeno, Anasagasti, Larregla, Fernández Bordas, Tormo, Salvador y Garnelo, así como de otras Academias los señores marqués de Villaurrutia y conde de Cerdillo.

Entre las personas que concurrieron al acto figuraban el marqués de Torres de Mendoza y los señores García Sanchiz, Ruano (don Francisco), Araújo, Costa y Castillo Olivares, entre otros muchos.

Recepción de don Julio de Urquijo e Ibarra en la Academia Española
Ayer tarde se celebró, en la Real Academia Española, la recepción pública de don Julio de Urquijo e Ibarra.

Presidió el acto el presidente de la Real Academia, señor Menéndez Pidal, que tenía a su derecha al obispo de Madrid-Alcalá, doctor Eijo, y a su izquierda al secretario perpetuo de la Academia, señor Cotarelo, y al censor, general Cano.

También asistieron los académicos señores Rodríguez Marín, Alemany, marqués de Villaurrutia, Cortés, Asín Palacios, Gómez de Baquero, Casares, conde de Las Navas, Gutiérrez Gamero, Francisco Rodríguez, Sandoval, conde de Gimeno, Amezúa, Valledor, D'Ors y Ocantos.

En el estrado se hallaban los señores marqués de Lema, conde de Cerdillo, Zaragoza, Ibarra, Grongold, Redonnet y Landecho.

Don Julio de Urquijo leyó su discurso de ingreso, que versó sobre el tema "De algunos problemas de interés general que suscita el vascuence".

Con gran elocuencia expuso el recipiendario el estado actual del gran problema del euskarismo, y dió a conocer algunos problemas idiomáticos en los que se refiere al vascuence, con relación al castellano. En su documentadísimo discurso puso de relieve una vez más sus grandes dotes de filólogo.

El señor Urquijo fué calurosamente aplaudido y felicitado al finalizar su elocuente discurso.

Le contestó el señor García de Diego, que destacó la gran obra realizada por el señor Urquijo, labor copiosa y selecta, que suma en total unos 200 trabajos referentes a bibliografía, historia, etnografía y lengua vasca. Después comentó algunos puntos interesantes del discurso del recipiendario y le dió la bienvenida cordial, en nombre de la Academia. Fué muy aplaudido.

AMERICA POR CABLE

El supuestó asesinato de un camarero español

RIOJANEIRO, 25.—Con motivo de la denuncia hecha a la Policía de haber muerto a bordo del "General Belgrano" de un modo violento el camarero español Aquilino Villar, ha prestado declaración un médico del buque, manifestando que Villar padecía de una enfermedad nerviosa y que en todos sus actos procedía desatinadamente.

Ante los síntomas de locura que presentaba le colocaron una camisa de fuerza, encerrándole en un cuarto fuerte, donde de Aquilino falleció a consecuencia de un colapso cardíaco.

No obstante la declaración del médico, la Policía continúa sus pesquisas.

Villar, como ya se ha dicho, era español y casado en Portugal, donde deja viuda y dos hijos. (Agencia Americana.)

Nuevos temblores de tierra en la Argentina

BUENOS AIRES, 25.—Se han registrado nuevos y violentos temblores de tierra en Mendoza y San Juan.

Salvo el pánico que produjo en las respectivas provincias, no ha habido perjui-

cios ni desgracias que lamentar. (Agencia Americana.)

Un premio de España a los alumnos chilenos

SANTIAGO DE CHILE, 25.—En las Escuelas denominadas "Francisco Arriarán", se inauguró la Semana Española, presidida por el embajador español, señor marqués de Berna, quien ofreció en distribuido anualmente al mejor alumno. (Agencia Americana.)

Familia prolija

SAN PAULO, 25.—Ha fallecido el jardinero Domingo Dellameulle, que contaba ochenta años de edad.

Dellameulle estaba al servicio del Municipio de esta capital desde hace más de treinta años, y era muy popular por contar con nueve hijos y más de ochenta nietos. (Agencia Americana.)

El alto comisario inglés en el Irak

LONDRES, 24.—Hoy ha salido para Irak el nuevo alto comisario inglés, sir Francis Humphreys, que sucede al fallecido sir Gilbert Clayton. En su viaje a Bagdad se detendrá en El Cairo para conferenciar con el alto comisario británico en Egipto sir Percy Loraine, y en Jerusalén se entrevistará con el alto comisario británico en Palestina, sir John Chancellor.

HERMANAS DE MATAZORPEZ S.A.
CAFES COLON
Se distinguen por su aroma y concentración
De venta: MONTERA, 25 (esquina a S. Alberto)

El vapor que abandonó una goleta en alta mar

BILBAO, 24.—Ha entrado en el puerto el vapor "Hércules", de esta matrícula, cuyo capitán, don Emilio García, fué requerido a que inmediatamente se presentase en la Comandancia de Marina.

Como se sabe, el capor "Hércules" traía de Avilés a remolque a la goleta "Quinta de Villagarca", a la que abandonó a la deriva a la altura de Suanes por habersele roto las amarras, corriendo gravísimo peligro los dos tripulantes de la embarcación, llamados Modesto Posada, de treinta y dos años, y José Tejero, de veintinueve, los dos de La Coruña, hasta que fueron recogidos por el vapor "Gobeo", también de Bilbao, y llevados a Santander.

La declaración prestada por el capitán del "Hércules" no satisfizo al comandante de Marina, quien ordenó se le someta a proceso para depurar responsabilidades.

CAFES MARCA El Cafeto
Hernán Cortés, 7
Fuencarral, 33
Pídanse en ultramarinos.
CHOCOLATES EL CAFETO

La grave situación financiera de "L'Humanité"

PARIS, 24.—"L'Humanité" publica un llamamiento a sus correligionarios para hacer frente a su gravísima situación financiera. El periódico debe, en efecto al Banco Obrero y Campesino una suma de dos millones y medio de francos, y los administradores judiciales de dicho Banco reclaman al diario el pago inmediato de la deuda.

"L'Humanité" ha pedido el plazo de varios meses para la extinción total del crédito, pero aquella entidad no lo ha concedido, y en estas condiciones, el órgano comunista dice que si sus amigos no reúnen en pocos días la suma indicada estará en peligro su vida.

LA BOLSA

Table with financial data: VALORES PUBLICOS Dia 25, Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, Acciones Banco de España, Tabacos, Moneda extranjera, Francos, Liras, etc.

Gran número de personas intoxicadas

VALENCIA, 24.—Comunican de Carlet que hace días se declaró una epidemia en dicha población, que ha llegado a amedrantar al vecindario. los atacados son más de 60 individuos, y parece que se trata de una intoxicación producida por haber ingerido sobreesada elaborada con carne de una res enferma.

Apenas tuvo conocimiento de ello, la Junta de Sanidad ordenó la recogida de los embutidos, y éstos han sido enviados para su análisis al Laboratorio.

El gobernador civil ha manifestado a los periodistas que las intoxicaciones no tienen la importancia que se creyó en un principio.

NOTAS DEL DIA

El Rey ha enviado un cariñoso telegrama de pésame al Gobierno francés por la muerte de M. Clemenceau.

Con el presidente del Consejo despacharon esta mañana el ministro de Marina y los directores de la Guardia civil y Seguridad.

Recibió el general Primo de Rivera varias visitas, entre ellas a los generales Orgaz y Despujols y a una Comisión de Segovia.

Esta noche obsequia el marqués de Estella con una comida en el ministerio del Ejército a sus ayudantes y al personal de la Secretaría Auxiliar, para corresponder al obsequio que le hicieron con motivo de su santo.

El ex presidente del Consejo, señor Sánchez Guerra llegó a Madrid ayer en el expreso de Valencia, no en automóvil, como erróneamente se ha dicho.

Fuó recibido en la estación por los familiares en compañía de los cuales marchó a su domicilio.

Las noticias de París que por separado publicamos dan cuenta de haberse efectuado el sepelio de M. Clemenceau, en Roches sur Yon sin honores de ninguna clase, y acompañando al cadáver únicamente los familiares según disposición testamentaria del finado.

Las Cámaras le rindieron hoy un homenaje y el domingo tendrá lugar un homenaje consistente en un desfile de ex combatientes, ante la tumba del soldado desconocido, asistiendo al acto, el Presidente de la República, el Gobierno y los parlamentarios.

La Bolsa acusa irregularidad en todos los sectores, destacándose de los Fondos públicos el Exterior, que sube bastante. En Bancos están ofrecidos el Hipotecario, el Central y el Río de la Plata, que bajan, y en industriales suben Mengemor, Ferrocarriles e Hidroeléctrica Española, y bajan Chade, Explosivos y Sevillana de Electricidad, variando poco los demás que se cotizan.

La moneda extranjera está muy firme, mejorando treinta céntimos los francos, siete y medio los dólares y veintitrés las libras, pero éstas últimas, después de la hora, entre banqueros, quedaban alrededor de 35 65.

La sangre viciada origina

los mayores trastornos

El "Depurativo Revenga"

(Solución iodurada arsenical)

Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Venta en las principales Farmacias

Gran Farmacia Nacional

Atocha, 114.—Teléfono, 73.415

Esposillos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Atocha, 114.—Teléfono, 73.415

Gran Farmacia Nacional

Abierta toda la noche